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Referat fra møte i Komiteen for internasjonale spørsmål (KISP) 9. 

desember 2022      
Clarion hotell Bastion, Oslo  
 

Til stede fra KISP:  

Ragnhild Mestad (leder), Robert Mood, Kåre Eriksen (ikke sak 18, 19 og 13/22), Lovisa Mienna 

Sjøberg, Pål Kristian Balstad, Per Bondevik (ikke sak 13/22), Nora Antonsen, Elin Finnseth Sæverås 

(observatør fra NKR) (ikke sak 18, 19 og 13/22)  

 

Forfall:  

Sofie Nordvik, Mathias Slettholm 

 

Til stede fra sekretariatet: 

Guro Almås (referent), Wenche Fladen Nervold (sak 20/22)  

 

Velkommen og åpning ved KISP-leder Ragnhild Mestad  
 

Nora Antonsen ble ønsket velkommen som nytt KISP-medlem.  

 

KISP 18/22: Godkjenning av innkalling og dagsorden 
 

Innkalling og dagsorden ble godkjent.  

 

KISP 19/22:   Godkjenning av referat fra KISP 16. september 2022 
 

Referatet ble godkjent. 

 

KISP 06/22: Grønn omstilling med grønn kolonialisme? (2. gangs behandling) 
Lovisa Mienna Sjøberg innledet til samtale, med en utvidet versjon av foredraget hun hadde på MKRs 

seminar 9. november.  

 

Vedtak:  

- KISP vil skrive et forslag til en uttalelse fra Den norske kirke om Fosen-saken, som fremmer 

en tydelig forventning om at dommen i Høyesterett må følges opp snarest, for å stanse det 

pågående menneskerettsbruddet som Høyesterett har bekreftet. Uttalelsen skal sette dette 

menneskerettighetsbruddet inn i en internasjonal kontekst. Lovisa og AU utformer en 

uttalelse. 
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- KISP vil undersøke hvilke instanser i Den norske kirke som vil stille seg bak en slik uttalelse, 

med sikte på å fremme den i løpet av januar/i forkant av Samenes nasjonaldag 6. februar.  

- KISP vil jobbe videre med tematikken i 2023 med fokus på hvordan kirken kan bidra til 

rettferdighet og forsoning.  

 

Momenter fra diskusjonen:  

- Bruken av samisk språk i kirken bør styrkes. Nidaros har begynt å bruke samisk velsignelse i 

hele bispedømmet. 

- Vi kan oppfordre til bønn for de berørte i Fosen-saken. Gjerne begynne med Nidaros.  

- KISP kan foreslå «julens bønnetema» hvert år i oktober.  

- Dette er bare starten, det må komme handling. Vi må ta samisk tro og naturforvaltning på 

alvor.  

- Se på det større bildet med nasjoner uten stat 

- En internasjonal vinkling vil også belyse hvor alvorlig dette menneskerettighetsbruddet er.  

- Forsoning kommer i kjølvannet av handling.  

 

KISP 13/22:  Ulikhet og overforbruk -Hva kan kirkene gjøre? (2. gangs behandling)  
 

Vedtak:  

 

KISP fremmer følgende anbefalinger til revisjon av Grønn kirke-konseptet:  

Grønn kirke bør gi menighetene verktøy for å bidra til oppfyllelsen av bærekraftsmålene. Utfordre på 

internasjonal solidaritet, ansvarliggjøre hverandre som enkeltmennesker og menigheter på 

konsekvenser av forbruket vårt for skaperverket og våre medmennesker (vårt internasjonale 

fotavtrykk).  

Vi foreslår at det lages en «lobbyverktøykasse for miljø og rettferdighet» som er skreddersydd til 

menigheter. Dette kan hjelpe lokalkirken til å gå i dialog med kommuner og andre aktører om 

hvordan man bidrar til å oppfylle bærekraftsmålene.  

Vi foreslår videre at Kirkerådet tilbyr en «oppskrift» for valgmøter hvor ordførerkandidater blir 

invitert til kirken og utfordret til å svare på hvordan de vil adressere privat og offentlig overforbruk i 

kommunen. Aktuelle tema kan være tiltak for å fremme sirkulærøkonomi (inkl. ombruk, gjenbruk og 

reparasjon), MVA-fritak på reparasjon og gjenbruk, retningslinjer for offentlige innkjøp, mm.  

 

KISP 20/22: Prioriteringer for KISP 2023 
 

KISP ønsker for 2023 å ta opp ett hovedtema for hvert av årets tre møter:   

1. Ukraina-krigen og krigens etikk  

- Inkludert Ukraina-krigens konsekvenser utenfor Europa  

Saksforbereder: Robert  
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2. Kunstig intelligens  

- Forberede / initiere samtale om dette temaet i Dnk  

- Inkludert autonome våpen  

Saksforbereder: Robert  

 

3. Urfolks rettigheter   

- Bidrag til samtalene rundt Sannhets- og forsoningskommisjonens rapport   

 

I tillegg vil utvalget behandle disse sakene, som en oppfølging av tema behandlet i 2021-22:  

 

4. Global skattekonvensjon -et verktøy i kampen mot ulikhet (saksforbereder: Kåre)  

5. Arbeideres rettigheter og migrantarbeidere (Saksforbereder: Elin)  

6. Vern om skaperverket /forbruk   

 

KISP 21/21:   Orienteringssaker   
 

Sakene ble tatt til orientering.  

 

KISP 22/22:      Eventuelt 
 

Det var ingen eventuelt-saker. 


